

2019 年重要时政汇编

第 51 周时政周报（2019.12.16-12.22）

一、党政专题

1. 庆祝澳门回归祖国二十周年

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 12 月 18 日下午乘专机抵达澳门，出席将于 20 日举行的庆祝澳门回归祖国 20 周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门。

海关总署 12 月 17 日表示，澳门回归近 20 年来，内地对澳门货物贸易进出口总值达到 3515.2 亿元人民币，年平均增速达 8%。

12 月 17 日，中央广播电视总台央视体育频道在澳门落地启播。中央广播电视总台和澳门特区政府共同主办了启播仪式。

2. 庆祝澳门回归祖国 20 周年大会 习近平的重磅讲话

【三点总结】

No1：澳门回归祖国 20 年来，以宪法和澳门基本法为基础的宪制秩序牢固确立，治理体系日益完善。

No2：澳门回归祖国 20 年来，经济实现跨越发展，居民生活持续改善。

No3：澳门回归祖国 20 年来，社会保持稳定和谐，多元文化交相辉映。

【“一国两制”成功实践四点经验】

No1：始终坚定“一国两制”制度自信。

澳门的成功实践告诉我们，只要对“一国两制”坚信与笃行，“一国两制”的生命力和优越性就会充分显现出来。

No2：始终准确把握“一国两制”正确方向。

澳门的成功实践告诉我们，确保“一国两制”实践不变形、不走样，才能推动“一国两制”事业行得稳、走得远。

No3：始终强化“一国两制”使命担当

澳门的成功实践告诉我们，当家作主的澳门同胞完全能够担负起时代重任，把特别行政区管理好、建设好、发展好。

No4: 始终筑牢“一国两制”社会政治基础

澳门的成功实践告诉我们，不断巩固和发展同“一国两制”实践相适应的社会政治基础，在爱国爱澳旗帜下实现最广泛的团结，是“一国两制”始终沿着正确轨道前进的根本保障。

【四点期望】

坚持与时俱进——进一步提升特别行政区治理水平。

坚持开拓创新——进一步推动经济持续健康发展

坚持以人为本——进一步保障和改善民生

坚持包容共济——进一步促进社会和谐稳定

【三个“更好”】

No1: 把“一国两制”实践发展得更好

No2: 把“一国两制”制度体系完善得更好

No3: 把特别行政区治理得更好

3. 关于政治解决朝鲜半岛问题的决议草案

外交部发言人耿爽 12 月 17 日表示，当天凌晨，中国和俄罗斯共同向联合国安理会提交了关于政治解决朝鲜半岛问题的决议草案。中方愿与有关各方一道，继续为实现半岛无核化、维护半岛持久和平稳定积极作出努力。

4. 第 12 次中日韩经贸部长会在京举行

12 月 22 日，第 12 次中日韩经贸部长会在京举行。此次会议旨在落实三国领导人在经贸领域达成的重要共识，并为即将召开的第 8 次中日韩领导人会议做好经贸领域准备工作。

二、时事热点

1. 四川宜宾杉木树煤矿发生透水事故

12 月 14 日，川煤集团杉木树煤矿发生透水事故，造成 5 人遇难、13 人被困。18 日凌晨，经过 88 个小时的全力营救，13 名被困矿工全部获救。

2. 我国第一艘国产航空母舰山东舰交付海军

我国第一艘国产航空母舰山东舰 12 月 17 日下午在海南三亚某军港交付海军。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列仪式。经中央军委批准，我国第一艘国产航母命名为“中国人民解放军海军山东舰”，舷号为“17”。

3. 我国农村公路总里程已超过 404 万公里

12月17日，交通运输部表示，截至目前，我国农村公路总里程已超过404万公里，今年底将实现具备条件的乡镇和建制村100%通硬化路，明年底将实现具备条件的乡镇和建制村100%通客车。

4. 薛绍墓被考古发现

12月17日，陕西省考古研究院宣布，在西咸新区空港新城发现了一座高等级唐代墓葬。墓志内容显示，这座墓葬的主人是薛绍，他是李世民与长孙皇后之女城阳公主的儿子，也是太平公主第一任丈夫。

5. “双高计划”名单正式公布

中国特色高水平高职学校和高水平专业建设计划，即“双高计划”名单12月18日正式公布。全国共有197所高职学校入选，中央财政每年将投入20多亿元支持其发展，“双高计划”五年一周周期，实行有进有出、优胜劣汰。

6. 对犯罪性质、情节极其恶劣，后果极其严重的性侵儿童案件，坚决依法判处死刑

最高人民法院审判委员会12月18日表示，针对强奸、猥亵等性侵儿童犯罪的多发态势，人民法院坚持零容忍立场，对犯罪性质、情节极其恶劣，后果极其严重的性侵儿童案件，坚决依法判处死刑。

7. 央行发行 2020 年贺岁纪念币一套

中国人民银行决定自12月18日起陆续发行2020年贺岁纪念币一套。该套纪念币共2枚，其中银质纪念币1枚，双色铜合金纪念币1枚，均为中华人民共和国法定货币。

8. 中国男足 2-0 战胜中国香港队

12月18日，中国男足在2019年东亚杯最后一场比赛中，2-0战胜中国香港队。

9. 中国女单选手陈雨菲职业生涯首次登顶世界第一

世界羽联 12 月 17 日公布最新一期各单项世界排名，中国女单选手陈雨菲凭借世界羽联世界巡回赛总决赛上的冠军，职业生涯首次登顶世界第一。

10. 澳门邮电局发行以“澳门回归祖国 20 周年”为主题的邮票

澳门回归祖国 20 周年来临之际，澳门邮电局将于 20 日发行以“澳门回归祖国 20 周年”为主题的邮票。20 日当天，还将发行一套名为“中国人民解放军驻澳门部队进驻 20 周年”的邮票。

《澳门回归祖国二十周年》纪念邮票 1 套 3 枚于 20 日发行，全套邮票面值为 3.90 元。

11. “汉语盘点 2019” 揭晓评选结果

12 月 20 日，国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、央视新闻等联合举办的“汉语盘点 2019”揭晓评选结果。“稳”“我和我的祖国”“难”“贸易摩擦”分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。

12. 我国粮食生产创历史新高

农业农村部 12 月 22 日消息，今年我国粮食生产创历史新高，达到 13277 亿斤，实现历史性的“十六连丰”。我国农民人均可支配收入预计突破 15000 元。

13. 我国著名能源动力工程专家林宗虎逝世

中国工程院院士、西安交通大学西迁教授、我国著名能源动力工程专家林宗虎，因病医治无效，于 12 月 21 日逝世，享年 87 岁。

14. 单板滑雪 U 型场地世界杯中国崇礼站 刘佳宇、蔡雪桐获冠亚军

12 月 22 日，单板滑雪 U 型场地世界杯结束中国崇礼站的比赛，中国选手刘佳宇、蔡雪桐分别以 90.80 分、89.20 分获得本站比赛冠亚军。

三、重要文件

1. 《军队安全管理条例》

中央军委主席习近平日前签署命令，发布新修订的《军队安全管理条例》，

自 2020 年 1 月 1 日起施行。

2. 《关于劳动密集型企业进一步加强农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作的指导意见》

18 日，民政部、国资委等五部门联合公布《关于劳动密集型企业进一步加强农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作的指导意见》，要求劳动密集型企业要加大对农村留守儿童和困境儿童的困难职工家庭的帮扶力度。

3. 《网络信息内容生态治理规定》

近日，国家互联网信息办公室发布了《网络信息内容生态治理规定》。规定指出，网络信息内容服务使用者和生产者、平台应当文明健康使用网络，不得开展网络暴力、人肉搜索、深度伪造、流量造假、操纵账号等违法活动。

4. 《中共中央 国务院关于营造更好发展环境 支持民营企业改革发展的意见》

《中共中央 国务院关于营造更好发展环境 支持民营企业改革发展的意见》12 月 22 日全文发布。《意见》指出，在电力、电信、铁路、石油、天然气等重点行业和领域，开放竞争性业务，进一步引入市场竞争机制。

四、新法速递

无

五、科技成就

1. 第 52、53 颗北斗导航卫星成功发射

12 月 16 日，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，以“一箭双星”方式成功发射第 52、53 颗北斗导航卫星。至此，所有 24 颗中圆地球轨道卫星全部发射完毕，标志着北斗三号全球系统核心星座部署完成。

2. 地球上的陆地最低点

加利福尼亚大学一项最新研究发现，东南极洲登曼冰川覆盖的峡谷深处是地球上的陆地最低点，低于海平面 3500 米。

3. 世界最大直径水下铁路盾构隧道贯通

12月17日，世界最大直径水下铁路盾构隧道——佛莞城际铁路狮子洋隧道顺利贯通。

4. 敦煌铁路全线正式开通运营

敦煌铁路12月18日全线正式开通运营。该铁路将新疆和西藏之间的运输距离缩短了1100公里，节省近10小时。

5. 中科院化学所等多个单位首次证实了水结冰过程中“临界冰核”的存在

近日，中科院化学所等多个单位的联合研究团队首次证实了水结冰过程中“临界冰核”的存在，对低温冻存、防冻涂层等研究和应用具有重要意义。这一研究成果12月19日在国际权威学术期刊《自然》上发表。

6. 我国首次在南大洋取得这样长的沉积物样品

正在南大洋宇航员海执行科考任务的中国第36次南极考察队，日前首次使用“雪龙2”号极地科考破冰船装备的22米长活塞取样器在极地海域收获了18.36米长的海底沉积物样品。这是我国首次在南大洋取得这样长的沉积物样品。

7. 我国成功将中巴地球资源卫星04A星发射升空

12月20日，我国成功将中巴地球资源卫星04A星发射升空。此次任务还搭载发射了赠埃塞俄比亚微小卫星、天琴一号技术试验卫星等8颗卫星。

六、国际要闻

1. 2020年东京奥运会主会场国立竞技场举行了竣工仪式

近日，2020年东京奥运会主会场国立竞技场举行了竣工仪式。该场馆在1964年东京奥运会主场馆的原址上重建而成，工期历时3年，占地面积19.2万平方米，能容纳6万人观看比赛。

2020年东京奥运会和残奥会主场馆国立竞技场日前正式对外开放。国立竞技场是东京奥运会和残奥会的开幕式和闭幕式举办地。

2. 国际电子竞技联合会（GEF）正式成立

12月16日，国际电子竞技联合会（GEF）正式成立，国际奥委会执委、前

副主席黄思绵将担任首任主席。

3. 俄罗斯与叙利亚联合军演

12月17日，俄罗斯与叙利亚两国海军在地中海地区开始进行联合军演。

4. 美国波音宣布737MAX机型将暂停生产

当地时间12月16日，美国波音公司正式宣布从明年1月起暂停生产737MAX机型。去年10月，印尼狮航737MAX客机失事坠毁，今年3月，埃塞航空同一型号客机再次发生空难，两起空难共造成340多人死亡。

当地时间12月20日，波音公司最大供应商，美国势必锐航空系统公司宣布，将停止为737MAX客机制造机身。16日，波音公司宣布暂时停产737MAX系列客机。

5. 美国国会众议院弹劾总统特朗普

美国国会众议院将于当地时间12月18日晚审议针对总统特朗普的两项弹劾条款，并举行全院表决。美国媒体报道，众议院支持弹劾的议员已经占多数，足以让弹劾条款在该院获得通过。

当地时间12月18日晚，美国国会众议院表决通过两项针对总统特朗普的弹劾条款，正式指控他滥用职权和妨碍国会调查。特朗普成为美国历史上第三位遭众议院弹劾的总统（前两位是安德鲁·约翰逊、比尔·克林顿）。

6. 德国总理默克尔重申反对将华为排除在5G网络建设范围之外

德国媒体12月18日报道，德国总理默克尔重申反对将华为排除在5G网络建设范围之外。默克尔表示，她反对一开始就将特定的公司排除在外。此外，默克尔还强调，她没有感受到来自中国的压力。

7. 俄罗斯总统普京与法国总统马克龙通电话

俄罗斯克里姆林宫新闻局12月18日称，俄罗斯总统普京与法国总统马克龙12月17日通电话，双方磋商了俄罗斯天然气过境乌克兰供应欧盟国家等问题。乌克兰是俄罗斯天然气输送欧洲的途经地。俄乌两国曾多次“斗气”，屡屡殃及欧洲承受天然气供应中断的冲击。

8. 俄罗斯扣押日本渔船

当地时间 12 月 17 日，俄罗斯边防人员在南千岛群岛附近海域扣押了 5 艘进行捕鱼作业的日本渔船。经查，在这 5 艘日本渔船上发现了 6 吨来路不明的鱿鱼，且船只上的相关文件存在造假。

9. 尼泊尔政府提议更改对登珠峰登山者的许可程序

继 11 名登山者在今年登珠穆朗玛峰途中死亡后，尼泊尔政府 12 月 18 日提议更改对登珠峰登山者的许可程序，其中包括，登山者必须提交证明在尼泊尔至少攀登了 6500 米高峰的证据；向导必须具有三年组织高空攀登的经验。

10. 世界银行发布《中国经济简报》

世界银行 12 月 19 日发布《中国经济简报：周期性风险与结构性改革要务》，报告预测 2019 年中国经济增速为 6.1%。

11. 英国议会下院通过“脱欧”协议

当地时间 12 月 20 日，英国议会下院以 358 票赞成、234 票反对通过了首相约翰逊的“脱欧”协议。这意味着，英国或将结束持续 3 年多的不确定性，于 2020 年 1 月 31 日脱离欧盟。

12. 日本政府首次解除福岛核电站部分地区“避难指示”

日本政府 12 月 20 日决定，解除福岛核电站避难区域富冈町周边一部分地区的“避难指示”，这也是首次对因辐射较高被禁止进入的区域解除避难指示。

13. ATP 年度大奖正式公布

12 月 20 日，ATP 年度大奖正式公布，瑞士球王费德勒获得最受球迷欢迎奖，这是他连续 17 年获此殊荣。

14. 俄罗斯计划向国际体育仲裁法庭提出上诉

当地时间 12 月 19 日，俄罗斯反兴奋剂机构观察委员会宣布，不同意世界反兴奋剂机构的处罚决定，同时计划向国际体育仲裁法庭提出上诉。9 日，世界反兴奋剂机构执行委员会对俄罗斯作出在国际重大赛事禁赛 4 年的处罚。

15. 中、俄投反对就叙利亚跨境人道救援授权延期决议草案

当地时间 12 月 20 日，联合国安理会就叙利亚跨境人道救援授权延期决议草案进行表决，中、俄投反对票。

16. 法国决定对谷歌罚款 1.5 亿欧元

法国竞争事务监察总署 12 月 20 日宣布，因美国谷歌公司滥用在互联网广告市场的主导地位，该机构决定对其罚款 1.5 亿欧元，并要求谷歌整改。谷歌方面宣布将对监察总署的决定提出上诉。

17. 韩国棋手李世石棋手生涯正式落幕

12 月 21 日，韩国棋手李世石退役赛不敌人工智能“韩豆”，以 1:2 遗憾落败，棋手生涯正式落幕。

18. 美国正式批准设立太空军

近日，美国总统特朗普签署法案，正式批准设立美国第六个军种——太空军。这是自 1947 年以来美国军方首次筹建新武装部队。

七、地方要闻

1. 成贵高铁全线开通运营

12 月 16 日，首趟由成都东站发往贵阳北站的动车发出，标志着成贵高铁全线开通运营，结束了成都、贵阳两个西南重镇间没有直连铁路的历史。

2. 厦门路面塌陷事故原因

厦门市建设局 12 月 16 日发布通报称，已查明厦门路面塌陷事故原因：项目施工过程中临时格构立柱承重超负荷，导致失稳，造成局部顶板瞬间坍塌。

3. 湖南新晃“操场埋尸案” 进行公开审理并当庭宣判

12 月 17 日至 18 日，针对湖南新晃“操场埋尸案”，湖南省怀化市中级人民法院一审对被告人杜少平等八人故意杀人案及其恶势力犯罪集团案件进行公开审理并当庭宣判。被告人杜少平犯故意杀人等罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身。

4. 探月成就展在广州正式向公众开放

12月20日，由国家航天局探月与航天工程中心等部门联合主办的探月成就展在广州正式向公众开放。嫦娥四号火箭回收物等也将在展出中首次与公众见面，此次展览将持续至明年4月5日。

★★★时政模拟题★★★

1. 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12月18日下午乘专机抵达澳门，出席将于20日举行的庆祝澳门回归祖国（ ）周年大会暨澳门特别行政区第（ ）届政府就职典礼并视察澳门。

- A. 15 五
- B. 15 四
- C. 20 五
- D. 20 四

2. 习近平在庆祝澳门回归祖国20周年大会指出，澳门“一国两制”成功的四点经验说法错误的是（ ）

- A. 始终坚定“一国两制”制度自信
- B. 始终准确把握“一国两制”正确方向
- C. 始终强化“一国两制”使命担当
- D. 始终筑牢“一国两制”政治基础

3. 12月17日凌晨，中国和俄罗斯共同向联合国安理会提交了关于政治解决（ ）半岛问题的决议草案。中方愿与有关各方一道，继续为实现半岛无核化、维护半岛持久和平稳定积极作出努力。

- A. 朝鲜
- B. 阿拉伯
- C. 叙利亚
- D. 巴尔干

4. 我国第一艘国产航空母舰山东舰12月17日下午在海南三亚某军港交付海军。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列仪式。经中央军委批准，我国第一艘国产航母舷号为（ ）。

A. 001

B. 010

C. 70

D. 17

5. 敦煌铁路 12 月 18 日全线正式开通运营。该铁路将 () 和 () 之间的运输距离缩短了 1100 公里，节省近 10 小时。

A. 新疆 甘肃

B. 新疆 青海

C. 甘肃 青海

D. 新疆 西藏

参考解析

1. C【解析】中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 12 月 18 日下午乘专机抵达澳门，出席将于 20 日举行的庆祝澳门回归祖国 20 周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门。故本题选择 C。

2. D【解析】12 月 19 日晚习近平出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴发表讲话指出，澳门“一国两制”成功的四点经验，分别是始终坚定“一国两制”制度自信；始终准确把握“一国两制”正确方向；始终强化“一国两制”使命担当；始终筑牢“一国两制”社会政治基础。故本题选择 D。

3. A【解析】外交部发言人耿爽 12 月 17 日表示，当天凌晨，中国和俄罗斯共同向联合国安理会提交了关于政治解决朝鲜半岛问题的决议草案。中方愿与有关各方一道，继续为实现半岛无核化、维护半岛持久和平稳定积极作出努力。故本题选择 A。

4. D【解析】经中央军委批准，我国第一艘国产航母命名为“中国人民解放军海军山东舰”，舷号为“17”。故本题选择 D。

5. D【解析】敦煌铁路 12 月 18 日全线正式开通运营。该铁路将新疆和西藏之间的运输距离缩短了 1100 公里，节省近 10 小时。故本题选择 D。

更多考“事”信息、时政热点、真题演练，敬请关注武汉事业单位考试公众号！

